



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№93 (31442)

16+

31 августа 2023 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

Великий день

Третьего сентября, в День воинской славы России — Великой Победы Красной Армии над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны, ЦК, МКГ и МК КПРФ вместе с другими левыми организациями и движениями проводят в Москве патриотический митинг-встречу депутатов от КПРФ с населением и возложение цветов к могиле Неизвестного солдата в Александровском саду и памятнику Маршала Советского Союза Г.К. Жукова.

Сбор участников — в 10.30 в сквере Театральной площади у памятника Карлу Марксу (станции метро «Охотный Ряд», «Площадь Революции», «Театральная»).

Победа КПРФ — победа страны!

Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов обратился к гражданам России

Дорогие друзья! Единственный день голосования — это выборы губернаторов, депутатов, глав городов и районов.

У России большой опыт. Она знала руководителей выдающихся и никогда не годных. Мы помним «лихие девяностые». Одни тогда изо всех сил сберегали страну от ельцинского развала. Другие — грабили народное добро и устроили воровскую приватизацию.

Чинювник чиновника и депутат депутату — рознь. Качество управления важно сегодня как никогда. Патриотизм, честность, улучшение жизни людей — условие победы России. Карьеризм и коррупция, бюрократизм и бездушие — путь к провалу.

КПРФ всегда выдвигала лучших: способных, опытных, достойных. Тех, кто желает преобразить свой город и село. Их честный труд гарантировал результат. Анастасию Локотку в Новосибирске. Сергею Левченко в Приангарье. Андрею Клычкову на Орловщине. Валентину Ковалову в Хакасии, Алексею Русских в Ульяновской области — на родине Ленина. «Народный губернатор», «народный мэр» — это про них, про наших товарищей.

Выборы — важный шанс обновить власть. Это возможность создать новый, самый широкий «красный пояс» России. Пояс развития, справедливости, патриотизма, дружбы народов.

Тяжело решать проблемы, которые копились годами.

Особенно если «партия власти» бездействует и даже мешает. Но коммунисты умеют справляться с сопротивлением бюрократии и олигархии, защищать интересы народа.

Эти выборы проходят в судьбоносное время. У войны хищного Запада против России особый смысл. Он взятся безжалостно «прополоть» глобальное «поле» и уничтожить любые ростки независимости. Наша страна — главная мишень. На Россию сыплются удары военные и экономические. Идёт информационная война. Решено довершить начатое при Горбачёве и Ельцине — уничтожить Русский мир.

Идёт борьба. Да ещё какая! О таких сражениях говорят: не на жизнь, а на смерть! Но никакая враг не сломит тех, кто сплочён, умен и решителен. Советский Союз был самодостаточен и потому успешен. Такой мы должны сделать Россию. Вооружить её броней экономической мощи, лучшей социальной системой, великой наукой, прекрасным образованием, лучшим здравоохранением, высокой культурой, идеологией справедливости и братства народов.

Наша отцы и деды знали, как это делать. И потому перемололи все армии фашистской Европы. Выстояли даже тогда, когда шансов, казалось, просто не было. Они решительно ковали Победу своими руками и умами, ратными подвигами и героическим трудом, верностью великим идеям. Совершить чужим

до им помогли советский строй и ленинско-сталинская модернизация.

Мы — наследники их величия. Мы обязаны помнить и понимать суть их побед. Нужно освоить их выдающийся опыт, чтобы вновь побеждать.

Нам не по пути с теми, кто готовит предательские уступки имперскому Западу. Колебания и раздвоенность власти — путь в пропасть. Нашей Родине необходим другой путь — путь победы, путь верности лучшим идеалам справедливости и гуманизма, путь социалистического созидания! Россию спасёт великое наследие 1917-го и 1945-го!

На этих выборах наши товарищи вновь проходят через угрозы, давление и провокации. Рассматриваем это не только как нарушение правовых норм и законов совести. Это злобная попытка насильно удерживать страну в болотной гнили 1990-х годов. Справиться с ними внутри страны — значит проложить путь к успехам мирового значения.

Твой голос за КПРФ — это удар по «партии поражения». Это поддержка тех, кому нужен не циничный торг, а уверенная победа.

Поддержать КПРФ — значит указать своё место капитулантам, изменникам и двуличной олигархии. Курс КПРФ — победа России!

К победе — через народолюбие и справедливость! Торжество справедливости — это победа каждого!

Пресс-служба ЦК КПРФ.

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ АВТОПРОБЕГ



Быть наследниками героев

Автопробег в рамках Всероссийской патриотической акции КПРФ, проходящей под лозунгом «За Родину! За народ России! За нашу победу!», провели в Краснодаре коммунисты. Его участники во время остановок возле памятников советским воинам-освободителям возлагали цветы, почтив память тех, кто героически

защитил нашу Родину от нашествия немецко-фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны. Активисты КПРФ также отметили важное значение борьбы против бандеровщины и нацизма и сегодня.

Пресс-служба Краснодарского крайкома КПРФ.

ВЫБОРЫ-2023

Справедливость восстановлена

Архангельский областной суд отменил решение своих котласских коллег о снятии партийного списка КПРФ с выборов в Котласское городское собрание депутатов. Таким образом, КПРФ примет участие в выборах в третьем по численности городе Поморья.

Напомним: в начале августа представитель партии-спойлера «Родина» обратился в суд с требованием об отмене регистрации партийного списка КПРФ на выборах в Собрание депутатов ГО «Котлас». Формальным поводом для иска стали якобы допущенные при выдвижении кандидатур нарушения, а также отсутствующие сведения о существовании Котласского местного отделения КПРФ.

Суд первой инстанции иск партии «Родина», в списке кандидатов которой жители Кемерово, Иркутска, Москвы, Владимира и многих других городов, удовлетворил. Однако все участники процесса — и представители избирательной комиссии, и прокуратура, и КПРФ — с таким решением были в корне не согласны. Были поданы апелляционные жалобы.

Архангельский областной суд к рассмотрению дела подошёл не формально, а основательно. В миновое были оперативно запрошены документы о регистрации Котласского местного отделения

КПРФ. В суд был представлен первый Устав КПРФ и многие другие документы. Все полученные документы и сведения подтвердили, что Котласское местное отделение существует с 1993 года, работает и вправе выдвигать кандидатов в органы местного самоуправления Котласа и Котласского района.

Хочу поблагодарить всех, кто поддержал нас в борьбе, — отметил по результатам судебного заседания первый секретарь Архангельского обкома КПРФ Александр Гревцов. — Самые искренние слова благодарности жителям Котласа, от которых в последний месяц мы получили просто колоссальную поддержку, — они переживали за Котласское отделение КПРФ, как за родных. Для них котласские коммунисты — это люди, которые всегда стоят на страже интересов котлашан; люди, на которых всегда можно положиться и которым всегда можно доверять.

Как пояснил Александр Гревцов, в действительности главная причина происходящего — высокие шансы на победу КПРФ на выборах в Котласское городское собрание 10 сентября. То есть «господа» банально испугались громкого поражения. Вот и устроили «единороссы» закулисные игры, во время которых чужими руками попытались выкинуть КПРФ из предвыборной гонки. Не получилось.

Добавим, что пять лет назад на выборах в Котласское городское собрание коммунисты победили «единороссов» с разгромным счётом: 54% голосов у КПРФ и 18% голосов у «Единой России».

Пресс-служба Архангельского обкома КПРФ.

Свинского провокатора оштрафовали

Установлены и наказаны исполнители грязной свинской провокации против КПРФ в Абакане. Один из них оказался связан с ЛДПР и «Единой Россией».

Напомним: 18 августа в столице Хакасии неизвестные устроили вызвавшую бурю возмущения политическую акцию. Она прошла прямо перед зданием республиканского правительства. Некие, на тот момент неизвестные, под видом фермеров-активистов якобы протестовали против действующего главы республики коммуниста Валентина Ковалова, который снова идёт на выборы. Они выпустили на улицы города свинью. На один бок животного краской были нанесены символы Красного знамени и Герба СССР — серп и молот, на другой — надпись: «Продолжительность жизни свиней растёт».

Жителей республики возмутила такая предвыборная акция. Они требовали установить авторов, а главное — заказчиков этой провокационной идеи. Многих эта выходка оскорбила, ведь для них серп и молот — святые символы, они были изборожены на Знамени, которое было водружено над рейхстагом.

Иван ЕГОРОВ.

Как сообщают СМИ, хакасская полиция оперативно выявила непосредственного исполнителя свинской провокации. По записям камер видеонаблюдения было установлено, что свинью выпускал житель Таштыгского района Хакасии по фамилии Попов. На допросе он сдал своего заказчика. Им оказался Михаил Бион, житель Саратова, политолог и пиарщик. Попов пояснил, что Бион обратился к нему как однопартийцу по ЛДПР и попросил помочь обеспечить акцию транспортом, что тот и сделал.

Поймали Биона тогда, когда он уже сбежал из Хакасии и находился по своему месту жительства в Саратове. Абаканский городской суд оштрафовал его на 20 тыс. руб. за нарушение порядка проведения пикетирования (ч. 2 ст. 20.2 КоАП РФ). Надо заметить, что наказание это весьма гуманное, так как пока не поднимался, к примеру, вопрос о жестокости обращения с животным, а это уголовно наказуемое деяние.

Интересно, что Михаил Бион связан не только с ЛДПР, но и с «Единой Россией». Ещё в 2012 году он работал на местных выборах в Саратове в штабе ЛДПР, а в 2016-м принимал участие в праймериз «Единой России». Что ж, очень «достойного» кандидата, специалиста по политтехнологиям вырастила. Теперь было бы неплохо вспомнить: чей заказ выполнял уже сам Бион? Хватит ли на это смелости у правоохранителей?

ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

В РФ налицо все признаки надвигающегося топливного кризиса. Тут и резкое ускорение роста цен на бензин и дизель, и их дефицит на внутреннем рынке. У завоищиков тоже дела так себе: «достояние России» «Газпром» нажил триллионы денег. Как же так? Ведь ещё совсем недавно первые лица страны говорили о концепции «энергетической сверхдержавы»...

Грустный анекдот, но жизненный. Приезжает дедушка в автосервис и говорит: «Мужики, тут вот у меня машина, «уазик», десять годиков. Есть проблема. Я раньше полный бак заправлял на тысячу рублей, а теперь уже и двух тысяч не хватает. Не подскажете, в каком возрасте у такого «уазика» перестаёт расти топливный бак?»

Смех сквозь слёзы. Цены на топливо в последние три с небольшим месяца дали жару: бензин в среднем подорожал на 6%, а дизель — на 1,5%. Последнее, как совсем недавно писала «Правда», особенно чувствительно: сейчас активная фаза оборонной кампании, и этот рост сперва ударит по сельхозпроизводителям, которым и без того несладко, а потом и по нашим с вами кошёлкам.

Ещё хуже ситуация с оптовыми ценами на бензин и дизель на бирже: первый с начала года прибавил от 60% до 70% в зависимости от марки, а второй — 40%. В рознице такого роста мы пока не видим из-за ряда ограничительных мер, которые ранее ввела власть. И «социально ответственный» российский бизнес уже дал свой ответ на это, поэтому в РФ наметился дефицит топлива. Он охватил

Топливо улетучилось

уже более десятка регионов страны и имеет тенденцию к дальнейшему расширению.

Минэнерго браво доложило, что для борьбы с безобразием создан штаб. Это серьёзно, конечно, но причина проблемы — на поверхности и имя ей — капитализм. Топливо улетучилось, потому что опять рыночек порешал. Если цена на бензин и дизель на бирже прёт вверх, но продать их за такие деньги в своей стране не выходишь из-за введённых ограничений, то что делает толковый, уважающий себя бизнесмен? Правильно, он начинает гнать топливо за границу. Ему так выгоднее. А различные административные барьеры он обходит при помощи своих схем.

Это не какая-то аномалия, это самый что ни на есть капитализм, именно так он и работает. Поэтому когда российские чиновники с незамутнённым взором говорят, что топлива в стране производится достаточно, то это правда. Только до нас оно не доходит.

На этом фоне «отлично» выступил и наш газовый гигант, который опубликовал свою отчётность. Правда, как отмечают специалисты, сделал он это в несколько усечённом виде: из-за санкций он на это имеет право. И даже при этом «Газпром» впечатлил: его долг превысил 6 трлн рублей, тогда как на конец минувшего года он составил на один триллион меньше. На практике это означает отсутствие у компании средств на инвестиции. А значит, не за горами перспектива, когда руководство «Газпрома» придёт за

помощью к государству. То есть вполне вероятно, что проблемы, которые устроили «эффективные менеджеры», будут решать коллективно все граждане РФ за свой счёт. И это опять капитализм как он есть, когда прибыль приватизируется, а убытки национализуются.

Корень проблем «энергетической сверхдержавы» в том, что изначально российская «элита» была нацелена на одно: гнать западным партнёрам некогда общенародное добро, которое после ельцинско-гайдаровско-чубайсовской приватизации оказалось в частных руках. На большее её бизнес-танталов никогда и не хватало. Теперь партнёры стали «недружественными», трубы срочно пришлось развернуть на восток, но полностью решить проблемы не удаётся. Из упомянутой тройки двое уже убрался с этого света, а третий, ржыж, убрался из РФ и стал, как говорят, гражданином Израиля. А вот иноагентом не стал. Но дело-то их живёт: результаты приватизации в РФ святые и неприкосновенны.

Выход из сложившейся ситуации без их решительного пересмотра попросту нет. Выход — это социалистическая экономика, когда главный потребитель наших ресурсов будет внутри страны, а на мировую конъюнктуру можно будет смотреть примерно так же, как смотрел на Великую депрессию 1930-х СССР, ставя один за другим рекорды по темпам экономического развития.

Михаил КОСТРИКОВ.

ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на октябрь — декабрь 2023 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, приведены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте. Каталог этот остался единственным — других каталогов в отделениях почтовой связи больше нет. Но для оформления подписного абонемента даже не обязательно заглядывать в каталог. Достаточно подойти к ближайшей от вашего дома почте к соответствующему окошечку, сообщить адрес, по которому должна быть доставляться газета, и оператор быстро и правильно всё оформит.

Оформить подписку на «Правду» можно также через интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-ru.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: public@aks.ru. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495)680-90-48. С юридическим лицом, по желанию, заключается договор на оказание услуг и предоставляется полный комплект бухгалтерских документов.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

В Пакистане продолжаются протесты из-за резкого роста цен на бензин и электроэнергию. В Пешаваре, столице провинции Хайбер-Пактунхва, на улицы вышли сотни человек, выкрикивавшие антиправительственные лозунги и требовавшие снизить стоимость топлива и электричества, которые только за август подорожали уже дважды. Как отметили демонстранты, тарифы разоряют людей и заставляют закрывать бизнес. В свою очередь власти Пакистана заявили, что не могут удовлетворить претензии населения, поскольку повышение цен на энергоносители необходимо для достижения бюджетных целей, изложенных в соглашениях с МВФ.



Пешавар

по-прежнему восстанавливается после разрушительного наводнения 2022 года, приведшего к гибели тысячи человек и нанёсшего ущерб в размере 50 млрд долларов. «Достижение заоблачных высот цен на электроэнергию вкупе с внезапным скачком цен на бензин подоткнуло наши бизнес и сделали невыносимой жизнь пакистанцев», — поделился наболев-

шим председатель торгового альянса Карачи Атик. Повышение тарифов на электроэнергию на 5,4 рупии (1,8 руб.) за киловатт-час с осени 2023-го одобрило Национальное управление по регулированию в электроэнергетике. В общей сложности потребителям придётся заплатить 144 млрд рупий (48 млрд руб.), дополнительно к сентябрьским, октябрьским и ноябрьским счетам. Прав-

да, дополнительные траты не затронут пользователей распределительной компании К-Электрик в Карачи, а также потребителей жизнеобеспечивающих отраслей. Напомним, прежнее правительство, сформированное мусульманской лигой — Наваз» (ПМЛ-Н), под давлением МВФ с апреля 2022 года непрерывно поднимало цены и тарифы на все энерго-

носители в надежде получить финансовую помощь от фонда. Пришедший на смену ПМЛ-Н временный кабинет по руководством экс-сенатора Анвара-уль-Хака Какара заявил, что продолжит следовать в том же политическом фарватере, и сразу же анонсировал увеличение цен на электроэнергию, бензин и дизельное топливо, а также хлебопекарную муку.

Кроме того, временное правительство сделало очередной шаг по децентрализации энергосистемы страны, решив передать управление энергораспределительными сетями провинциальным властям. Таким образом, в Пакистане будет фактически ликвидирована единая система тарифов на электроэнергию: каждая провинция получит право

на самостоятельное регулирование ценообразования. Свои действия кабинет мотивировал тем, что вследствие краж электроэнергии и неуплаты счетов казначейство больше не может возлагать бремя расходов на госказну. Волнения не утихают и в столице Нигера, где 26 июля военные свергли президента Мохамеда Базума. Очередная акция, привлекающая внимание

мировой общественности, состоялась в столице Нигаме на территории посольства Франции. Многотысячная толпа, собравшаяся возле дипмиссии, потребовала прекращения деятельности иностранных баз и освобождения от эксплуатации иностранных представителей. Особое впечатление произвели молодые люди, размахивавшие российскими флагами.

Манифестанты в Нигаме не просто выражали своё недовольство, а старались подчеркнуть смену политических ориентиров западноафриканского государства: на место сорванной и распотанной таблички «Посольство Франции в Нигере» был водружён флаг РФ — символ новой эпохи.

Фото Рейтер.



Нигаме

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Красные в Нерчинске

26 августа Нерчинск отметил свое 370-летие. Праздничное шествие коллективов города украсила красная колонна местного отделения КПРФ. Об этом сообщила первый секретарь горкома КПРФ Наталья Горюнова.



Пресс-служба Забайкальского краевого комитета КПРФ.

ВАЛИТСЯ ИЗ РУК

Импортозамещение в авиации «НЕ ВЗЛЕТАЕТ»

В прошлом году на фоне введения Западом «драконовских санкций» против РФ, особенно в сфере высоких технологий, родилась надежда на возрождение отечественного авиапрома.

В начале августа глава «Ростеха» Сергей Чемезов на встрече с президентом предупредил: ещё год с небольшим — и самолёты иностранного производства, эксплуатируемые российскими авиакомпаниями, начнут массово становиться на прикол.

В начале августа глава «Ростеха» Сергей Чемезов на встрече с президентом предупредил: ещё год с небольшим — и самолёты иностранного производства, эксплуатируемые российскими авиакомпаниями, начнут массово становиться на прикол.

Ил-114-300, испытанная ещё в 2020 году, страдает из-за проблем с двигателями. Оснащённый такими же силовыми установками военный лёгкий транспортный самолёт Ил-112В в 2021 году разбился, когда его спешно погнали экспортироваться на выставку в Подмоскowie.

Обозначенную Чемезовым, нужно в короткие сроки нарастить производство второе, и пока это не получается. К тому же, как оказалось, из-за уничтожения ряда предприятий авиационной отрасли полностью отечественный при «рождении» Ту-204/214 тоже обзавёлся собственным списком иностранных комплектующих, которые надо импортозаместить.

Обидно за Саманту

Санкции США против «Артека» бьют по детской дипломатии

Новость о том, что под санкции США попал Международный детский центр «Артек», не могла не задеть меня — бывшего артековца.

Советские годы лагеря в Крыму были интернациональной ребячьей «республикой», здесь отдыхали дети из многих стран. На живописном берегу у подножия Медведь-горы юные гости, говорившие на разных языках, учились понимать друг друга.

Саманта с родителями побывала в Москве, Ленинграде и несколько дней провела в «Артеке». Здесь она жила обычной артековской жизнью, вместе с другими детьми участвовала в празднике Нептуна, пионерских кострах.

В ответном письме Генеральный секретарь ЦК КПСС заверил девочку, что в Советском Союзе никто не хочет войны, и пригласил в СССР: «Ты познакомишься с нашей страной, встретишься со своими сверстниками, посетишь Международный детский лагерь «Артек» на берегу моря.

Включением в санкционные списки США наносит удар не просто по детскому лагерю. Это удар по светлым традициям детской дипломатии. В этом акте неуважение к памяти Саманты Смит, многолетним усилиям «послов доброй воли» — простых русских и американцев, которые развивали взаимопонимание между нашими странами.

обязано тем, что сорок лет назад была отодвинута угроза ядерной войны.

Через два года после поездки в «Артек» Саманта с отцом погибла в авиакатастрофе. Для «Артека» вскоре тоже наступили непростые времена.

Сегодня «Артек» принимает десятки тысяч детей из России и многих стран мира. Хранит память о Саманте, в лагере есть аллея её имени.

И вот известие об американских санкциях против «Артека». Узнав о них, я почувствовал обиду за Саманту, главным делом короткой жизни которой была борьба за мир.

Включением в санкционные списки США наносит удар не просто по детскому лагерю. Это удар по светлым традициям детской дипломатии. В этом акте неуважение к памяти Саманты Смит, многолетним усилиям «послов доброй воли» — простых русских и американцев, которые развивали взаимопонимание между нашими странами.

Вот известие об американских санкциях против «Артека». Узнав о них, я почувствовал обиду за Саманту, главным делом короткой жизни которой была борьба за мир.

Андрей КРЮКОВ, артековец июньской смены 1975 года. г. Ростов-на-Дону.

АНТИСОВЕТЧИНА

О неприглядных фактах вандализма в Псковской области «Правда» неоднократно рассказывала на своих страницах.

Возмущены до предела

Судя по всему, псковские власти всерьёз занялись «перестройством» территории, то есть сносом памятников, переименованием улиц и площадей, носящих имена революционеров.

Конъюнктура — это путь в никуда. Уничтожая памятник — уничтожаешь память! Сейчас наше общество переживает нелёгкое время. Идёт специальная военная операция на Украине, где Россия сражается с оголтелым фашистским режимом, подпитываемым США и НАТО.

Знамя Победы — это штурмовой флаг 150-й ордена Кутузова II степени Идричской стрелковой дивизии, получившей своё название за освобождение посёлка Идрица, что на Псковщине. Дивизия штурмовала Берлин, где разведчики Михаил Егоров и Мелитон Кантария первыми водрузили над рейхстагом Красное знамя.

В.М. АКИМОВА, первый секретарь Локнянского райкома КПРФ, делегат XVII съезда КПРФ. Псковская область.



Мэр в провале

На днях в Пензе фотография главы города, заместителя секретаря регионального отделения «Единой России» Александра Басенко декорировала яму на проезжей части улицы Горького.

Портрет градоначальника украсила надпись: «Это провал мэра Басенко». Снимок с места события опубликовал в своём телеграм-канале координатор «Левого фронта» в Приволжском федеральном округе Сергей Падалкин.

генично смотрится на асфальте, — добавил Сергей. Провалы дорожного полотна на улицах Пензы в последнее время случаются регулярно. В социальных сетях горожане часто жалуются на колдобины, которые становятся причиной повреждения машин и автомобильных аварий.

Пресс-служба «Левого фронта». г. Пенза.

СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

Лекарства по рецептам сулят головную боль

Принцип отпуска рецептурных препаратов, который будет введён с 1 сентября, принесёт больше негативных последствий, чем положительного эффекта.

оказывают амбулаторную помощь, если посмотреть на цифры. А если учесть, сколько врачей совмещают работу, то получим реальную цифру: 759 врачей на полуострове — недостаточно. Именно они должны выписывать рецепты, — говорит Резниченко. — Мало того, что за сумасшедшую бумажную и ИТ-бюрократию отвечает основная опека, так ещё и возможность посещения пациента сведена к минимуму. Поэтому мы всё равно хотим взыскать на их плечи это бремя регистрации рецептов».

Новые требования сильнее ударят по пациентам. Уже сейчас понятно, что для получения лекарства придётся отстоять множество очередей: сначала в поликлинику к специалисту, затем в аптеку за препаратом. Если для городских жителей это дополнительные неудобства и проблемы с работой — иногда приходится отпрашиваться для посещения поликлиники, то для жителей сельской местности и труднодоступных населённых пунктов это может стать настоящей катастрофой.

ФОТООБВИНЕНИЕ



Реальный европейский гуманизм

В Смоленске, в культурно-досуговом центре «Губернский», открылась белорусская фотовыставка «Граница между жизнью и смертью», организованная при поддержке БЕЛТА и Международного благотворительного фонда им. Э. Чечко.

Напомним, этот серьёзный конфликт начался ещё в ноябре 2021 года, когда на белорусско-польской границе за несколько месяцев скопилось свыше 4 тысяч беженцев. Мигранты прибыли к пункту пропуска «Брузги», пытались попасть в Польшу, а затем — переправиться в Германию.

Напомним, этот серьёзный конфликт начался ещё в ноябре 2021 года, когда на белорусско-польской границе за несколько месяцев скопилось свыше 4 тысяч беженцев. Мигранты прибыли к пункту пропуска «Брузги», пытались попасть в Польшу, а затем — переправиться в Германию.

— рассказал на пресс-конференции польский солдат Эмиль Чечко, который в декабре 2021 года бежал в Белоруссию, где попросил политического убежища. Он также сообщил, что знает об убийстве польскими военными в приграничной зоне более 240 человек, трупы которых просто сбрасывали в выкопанные ямы. Чечко после этих публичных заявлений Польше погиб при очень странных обстоятельствах.

Белорусские правоохранительные органы постоянно фиксируют факты жестокости и насилия, вооружённого вытеснения мигрантов с сопредельных территорий. По словам организаторов фотовыставки, в европейских СМИ запрещено освещать гибель беженцев на польской границе.

Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды». г. Смоленск.

В залах фотовыставки. Один из снимков (фото БЕЛТА).

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Откроются инженерные классы



В школах с начала нового учебного года откроются инженерные классы, сообщил журналистам министр образования Беларуси Андрей Иванец, информирует БЕЛТА.

Интерес к инженерным профессиям сегодня снижается, заметил министр, в связи с чем меры для решения этой проблемы. Разработана учебно-программная документация, позволяющая с 1 сентября приступить к открытию инженерных классов. Программу разработал ведущий технический университет республики — БНТУ, который определен координатором этой работы, но её будут проводить все вузы технического профиля в тесном взаимодействии с главными управлениями по образованию. «Мы уверены в поддержке профильных министерств при проведении этой работы, по-

тому что это подготовка кадров под их потребность», — заметил А. Иванец.

Он подчеркнул, что разработанные уникальные межпредметные учебные программы объединяют такие дисциплины, как физика, математика, география, биология, химия, информатика, и добавил: «Мы полагаем, что тот положительный эффект, который получен от введения педагогических классов пять лет назад, в среднесрочной перспективе будет возможен и при формировании инженерных классов».

По словам министра, при подготовке ребят будет реализована связка «школа — университет — предприятие». Каждый технический вуз имеет теснейшие кооперационные связи с реальным сектором экономики. Это совместные кафедры, подготовка дипломных, курсовых работ. Важно то, что обучающиеся в инженерном классе станут приходить на промышленные предприятия, видеть своё потенциальное рабочее место и в будущем при поступлении в вуз делать выбор в пользу инженерной профессии.

Активных ребят поддержал профсоюз

Гомельской областной организации Белорусского профсоюза работников культуры, информации, спорта и туризма принято решение о выделении персональных стипендий учащимся профильных учебных учреждений региона, сообщает БЕЛТА.

Председатель Гомельского областного профсоюза Михаил Жукевич подчеркнул значимость поддержки молодежи: «Дать стимул и поддержать талантливых и активных ребят в их развитии — добрая традиция нашего профсоюза. Уже сейчас

их имена с гордостью звучат на уровне области и республики. Уверен, что самые целеустремлённые и трудолюбивые достигнут высот на выбранном пути».

Кандидатуры стипендиатов представляли и профкомы средних специальных учеб-

ных учреждений. В отраслевом профсоюзе изучили достижения и потенциал ребят, назначив им персональные стипендии.

Так, за высокие достижения в учёбе и общественной жизни по итогам 2022/23 учебного года с 1 сентября стипендия присуждена учащемуся 4-го курса отделения «Инструментальный народный оркестр» Мозырского государственного музыкального колледжа Ивану Даченко. Талантливый бая-

нист представляет район, область и страну на престижных республиканских и международных конкурсах, завоевывая призовые места.

В числе стипендиатов — учащийся 3-го курса Гомельского государственного художественного колледжа Ольга Чередики. Девушка учится на специальности «живопись». В тройке лучших также и представительница спортивного профиля: Мария Демочко учится в училище олимпий-

ского резерва по специальности «спортивно-педагогическая деятельность (плавание)».

Как рассказала заведующая орготделом Гомельской областной организации Белорусского профсоюза работников культуры, информации, спорта и туризма Алла Федоренко, ежегодно с 2009 года учреждается по 3—4 стипендии. Такое поощрение предусматривает ежемесячные выплаты в течение учебного года — с сентября по июнь.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

От «энергокольца» к «энергопетле»

Как свет в Центральной Азии становится роскошью

Израсходовав значительную часть созданного в советскую эпоху запаса прочности, энергетика центральноазиатских республик скатывается в глубокий кризис. Принимаемые властями полумеры лишь лапчат дыры, в то время как решить проблему могут только согласованные шаги и разрыв с либеральными рецептами.

Энергетическая отрасль Узбекистана теперь будет работать в режиме чрезвычайной ситуации. Такое решение было принято по итогам совещания с участием президента Шавката Мирзиёева. Глава республики выразил недовольство исполнением планов экономики электроэнергетики и газа, принятых в апреле. «За последние месяцы в регионах незаконно было использовано 160 миллионов кВт-ч электроэнергии и 290 миллионов кубометров газа», — заявил он. — Генеральной прокуратуре и энергетической инспекции предложены большие полномочия и ресурсы, но они занимают последствиями, а не предотвращением убытков».

Предупредив чиновников об ответственности, Мирзиёев поручил перевести энергетику на чрезвычайный режим работы. Среди прочего, поставлены задачи увеличения добычи газа и выработки электроэнергии, повышения запасов в подземных газохранилищах, проведения ремонта электростатей и трансформаторов. Также президент дал задание ускорить внедрение возобновляемых источников энергии.

Как уже сообщала «Правда» (см. номер от 10 августа с.л.), к аналогичным мерам прибегли власти Киргизии. До конца 2026 года здесь также будет действовать чрезвычайная ситуация, призванная свести на нет последствия дефицита электроэнергии в условиях роста потребления.

Различные шаги, пусть и не такие радикальные, предпринимают в преддверии осенне-зимнего периода власти других республик региона. Это связано с невиданным по глубине кризисом в энергетической сфере, ударившим по миллионам жителей. Узбекистан миновал эту стадию. В январе 2022 года в Казахстане, Узбекистане и Киргизии произошло синхронное отключение электроэнергии, стороны приписали обвинять в случившемся друг друга. Произошло и проект строи-

тельства Камбаратинской ГЭС-1 в Киргизии. Строительство станции, которая должна была стать одной из крупнейших в регионе и сделать её более продуктивной объединённую энергосистему, остановилось из-за разрушения СССР. В начале этого года представители Киргизии, Казахстана и Узбекистана приняли дорожную карту по совместной реализации проекта. Однако перспективы задумки пока остаются туманными. Главная проблема — отсутствие источников финансирования строительства ГЭС, чья стоимость оценивается в 4—5 миллиардов долларов.

Успешную кооперацию республик подталкивают и регулярно возникающие противоречия. В августе Киргизия прекратила подачу поливной воды Казахстану, объяснив это исчерпанием водохранилища. После этого Астана усторила режим пересечения границы. В результате у пунктов пропуска застряли сотни большегрузных автомобилей. По требованию Бишкека для изучения ситуации прибыла делегация Евразийской экономической комиссии, но трудности продолжались и после этого. Также Астана выразила недовольство обнародованными властями Киргизии планами по запуску 11 гидроэлектростанций в 2024 году. В министерстве энергетики Казахстана потребовали, чтобы Бишкек согласовывал подобные проекты с соседями.

Наконец, работа объединённой энергосистемы в советское время включала ещё один немаловажный пункт — поставки природного газа и угля из богатых этими ресурсами Узбекистана, Туркмени и Казахстана в Киргизию и Таджикистан. Двум последним республикам это позволяло накапливать воду в зимний период и оптимизировать работу ГЭС. Переход на рыночные рельсы переключил к системе в августе, то присоединение Согдийской области отложено до следующего года.

Не всё гладко и в отношениях между другими участниками. Когда в январе 2022 года в Казахстане, Узбекистане и Киргизии произошло синхронное отключение электроэнергии, стороны приписали обвинять в случившемся друг друга. Произошло и проект строи-

тельства Камбаратинской ГЭС-1 в Киргизии. Строительство станции, которая должна была стать одной из крупнейших в регионе и сделать её более продуктивной объединённую энергосистему, остановилось из-за разрушения СССР. В начале этого года представители Киргизии, Казахстана и Узбекистана приняли дорожную карту по совместной реализации проекта. Однако перспективы задумки пока остаются туманными. Главная проблема — отсутствие источников финансирования строительства ГЭС, чья стоимость оценивается в 4—5 миллиардов долларов.

Успешную кооперацию республик подталкивают и регулярно возникающие противоречия. В августе Киргизия прекратила подачу поливной воды Казахстану, объяснив это исчерпанием водохранилища. После этого Астана усторила режим пересечения границы. В результате у пунктов пропуска застряли сотни большегрузных автомобилей. По требованию Бишкека для изучения ситуации прибыла делегация Евразийской экономической комиссии, но трудности продолжались и после этого. Также Астана выразила недовольство обнародованными властями Киргизии планами по запуску 11 гидроэлектростанций в 2024 году. В министерстве энергетики Казахстана потребовали, чтобы Бишкек согласовывал подобные проекты с соседями.

Наконец, работа объединённой энергосистемы в советское время включала ещё один немаловажный пункт — поставки природного газа и угля из богатых этими ресурсами Узбекистана, Туркмени и Казахстана в Киргизию и Таджикистан. Двум последним республикам это позволяло накапливать воду в зимний период и оптимизировать работу ГЭС. Переход на рыночные рельсы переключил к системе в августе, то присоединение Согдийской области отложено до следующего года.

Не всё гладко и в отношениях между другими участниками. Когда в январе 2022 года в Казахстане, Узбекистане и Киргизии произошло синхронное отключение электроэнергии, стороны приписали обвинять в случившемся друг друга. Произошло и проект строи-

крыта в 1999 году по соглашению с США. Совсем недавно, правда, руководство республики в очередной раз заявило о нацеленности на строительство АЭС. Наиболее предпочтительным местом размещения станции назван район села Улькен в Алма-Атинской области. Также власти опубликовали шорт-лист претендентов на поставку ядерных технологий. Это китайская компания CNNC, южнокорейская KHNP, французская EDF и российский «Росатом».

Медленно продвигается и проект создания АЭС в Узбекистане, хотя ещё в 2018 году между Москвой и Ташкентом было подписано соответствующее соглашение. Этим пользуются конкуренты «Росатома». Во время недавнего визита в республику делегации из Парижа гости предложили узбекской стороне использовать французские реакторы нового поколения.

Зато в вопросе повышения тарифов власти центральноазиатских республик не проявляют никакой нерешительности. Оплачивать провалы чиновники должны из своих карманов. В Киргизии цены на свет в мае выросли на треть, на 25 процентов с 1 июня подорожало электричество в Казахстане. На 17 процентов увеличились тарифы в Таджикистане. Все эти цифры превышают показатели инфляции, не говоря уже о росте доходов населения.

То, что «элиты» рассматривают энергетику в качестве кормушки, доказывают и непрекращающиеся реформы. Почти во всех республиках единые государственные компании разделены на многочисленные акционерные общества. Например, в Узбекистане на смену «Узбекэнерго» пришли АО «Тепловые электрические сети», АО «Национальные электрические сети» и АО «Региональные электрические сети». В Киргизии численность таких акционеров «осколков» и вовсе приблизилась к десяти. Всё громче и чаще говорится о полной приватизации энергетической отрасли. На прошедшем недавно международном конгрессе «Центральная Азия и Кавказ» в Казахстане представитель международного финансового центра «Астана» Айдар Казыбаев заявил, что проблемы с энергоснабжением региона может решить только частный сектор. По его словам, предпринимателям намного легче договориться о распределении водно-энергетических ресурсов, чем властям. Если это произойдёт, для региона окончательно наступят «тёмные времена».

Сергей КОЖЕЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Латвийские власти намерены построить завод по производству боеприпасов и другой продукции военного назначения для нужд НАТО, заявила министр обороны республики Инара Мурнице.

Рассматривается вопрос о создании государственного акционерного общества, — цитирует её агентство LETA, — задачей которого было бы производство продукции военного назначения. Её можно было бы использовать не только для снабжения

Боеприпасы для НАТО

собственных вооружённых сил, но и для помощи другим государствам — членам НАТО».

Соответствующее решение было принято по итогам встречи главы министерства обороны Латвии Эдгара Ринкевича на фоне того, что «вооружение и системы вооружения стали дефицитом во всем мире».

«Мы должны иметь возможность сами производить то, что критически необходимо, в том числе боеприпасы.

Как ожидается, в течение месяца правительство рассмотрит документы, которые укрепят военную промышленность Латвии», — подчеркнула И. Мурнице.

Ранее, как информирует интернет-портал RuBaltic.Ru, премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий заявлял, что власти страны готовы разместить на своей терри-



тории производство боеприпасов с объединённым ураном для американских танков Abrams.

Фото rbc.ru

Маски сорваны

Зачем Польше резолюция об иностранном вмешательстве

Польский сейм 17 августа проголосовал за резолюцию об иностранном вмешательстве в избирательный процесс. В документе говорится, что подобное вмешательство будет рассматриваться как акт враждебный польскому государству. Примечательно, что у резолюции есть и конкретный адресат. И это не Минск и не Москва, которых Варшава при каждом удобном случае называет врагами. На сей раз угроза польской государственности пообещала с «демократического» Запада.

Из «образцов европейскости» в узурпаторы

«Республика Польша считает любое иностранное вмешательство в избирательный процесс в стране актом, враждебным польскому государству, и будет решительно бороться с ним», — говорится в тексте документа.

Инициатором резолюции стала правящая партия «Правда и справедливость» (PiS) Ярослава Качиньского. Во время голосования в сейме её поддержали 234 депутата, 175 выступили против, 10 воздержались.

В документе говорится, что с 2015 года польское правительство подвергается постоянным атакам со стороны групп, доминирующих на политической арене Евросоюза. Также авторы документа напоминают, что, согласно Конституции Польши, высшая власть в стране принадлежит народу, а понятие народа «включает в себя граждан Республики Польша — их и только их». Поэтому лишь польские граждане имеют право выбирать представителей органов власти.

«Мы считаем воинственным язык, звучащий в заявлениях политиков, позиционирующих себя образцом европейскости, и их узурпаторское стремление сформировать политическое поле в Польше... неприемлемым вмешательством в избирательный процесс, которое противоречит европейским ценностям, принципам демократии и национального суверенитета», — говорится в резолюции.

Также в документе упоминается о «чертах тоталитарных систем» с явным намёком на сторону ЕС. Отдельно досталось Германии. В частности, в резолюции упоминается, что демократический строй в этой стране «был установлен союзниками в результате поражения Германии во Второй мировой войне, развязанной Германией». Поэтому её политики «не имеют права читать лекции другим на тему демократии».

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ЛИБРЕВИЛЬ. Военные Габона объявили об отмене результатов президентских выборов, роспуске органов власти и закрытии границы. В телеобращении к нации представители армии центральноафриканского государства заявили о намерении покончить с действующим в стране режимом. 30 августа стало известно, что действующий президент 64-летний Али Бонго Ондимба переизбран на пост главы государства, набрав 64,2%. Впервые политик встал у руля страны в 2009 году, после смерти его отца Омара Бонго Ондимбы, правившего Габоном, бывшей колонией Франции, более 40 лет. Сейчас в республике приостановлено вещание французской радиостанции RFI и телеканала «Франс 24», введён комендантский час и временно заблокирован доступ в интернет.

БУДАПЕШТ. Венгрия и Сербия будут рассматривать возможность использования российских газа как повод для войны, заявил венгерский премьер-министр Виктор Орбан в интервью известному американскому тележурналисту Такеру Карлсону. Политик отметил, что такая риторика связана с подрывом трубопровода «Северный поток», и призвал отказаться от подобных замыслов в «южном коридоре», по которому «голубое топливо» поставляет Турция, Болгария, Сербия и Венгрия.

ДЮССЕЛЬДОРФ. Немецкий танкостроительный концерн «Рейнметалл» понёс ущерб из-за потерь на Украине и международной конкуренции. Имидж компании, чья продукция на протяжении десятилетий была востребована во всём мире, испортила отправка Киевом партии танков «Леопард 2», не сумевших достойно проявить себя на поле боя. Кроме того, возросло соперничество на международном рынке. В частности, производители Южной Кореи зарекомендовали себя как поставщики качественной техники, которую способны делать быстро и в больших объёмах.

ДРЕЗДЕН. Премьер-министр германской федеральной земли Саксония Михаэль Кречмер призвал отремонтировать взорванный в Балтийском море газопровод «Северный поток», пока его не разрушила коррозия. «Восстановить эту инфраструктуру жизненно важно, поскольку она сможет обеспечить нас энергией на пять-десять лет», — объявил политик, подчеркнув, что ремонт трубопровода является вопросом здравого смысла.

По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

Защитить Европу от Пис

Адресатом польской резолюции стал немецкий политик и глава ведущей фракции Европарламента — Европейской народной партии (ЕНП) — Манфред Вебер.

Отношения Пис и Вебера не ладятся уже давно. В 2016 году во время парламентского кризиса в Польше немецкий политик призывал польские власти соблюдать демократические принципы ЕС. В 2021-м Вебер предупредил о возможном выходе Польши из состава Евросоюза на фоне спора Брюсселя и Варшавы о приоритете европейского права над национальным. И вот теперь он дал интервью государственному германскому телеканалу ZDF, в котором открыто назвал польскую Пис противником и призвал с ней бороться.

Следует отметить, что «Правда и справедливость» — не единственная европейская партия, которая подвергается резкой критике со стороны главы ЕНП. В евроберкусов «ось зла» также попали немецкая «Альтернатива для Германии» и французское «Национальное объединение» во главе с Мариен Лё Пен. Все три партии, по словам Вебера, представляют угрозу, и от них необходимо защищать Европейский союз.

Вебер указал, что каждая партия должна признавать верховенство закона. Однако представители правящей партии в Польше систематически нарушают законы и попирают свободу СМИ. Немецкий политик также назвал Пис противником. «Мы будем с ними бороться», — пообещал глава ЕНП.

Кроме того, недавно Вебер дал интервью немецкой газете «Франкфуртер альгемайне цайтунг». Он, в частности, заявил, что ЕНП — единственная сила, которая «может заменить Пис в Польше и вернуть страну в Европу».

А между тем ЕНП включает в себя «Гражданскую коалицию» во главе с польским оппозиционером Дональдом Туском. Именно коалиция

Туманный Альбион не может прокормить своих детей

В Великобритании существенно увеличилось число детей, живущих в нищете. Это происходит на фоне продолжающегося в стране кризиса стоимости жизни, говорится, как сообщает БЕЛТА, в материале, опубликованном на сайте британской благотворительной организации Battle UK.

Отмечается, что в нынешнем году в Великобритании наблюдается рост количества семей, которые не могут позволить себе товары первой необходимости, включая продукты питания. Также многие домохозяйства не в состоянии оплачивать коммунальные услуги, они обходятся без отопления или стирки из-за значительных затрат на это. В итоге детям не обеспечивается элементарный уровень гигиены и благополучия.



По данным организации, из 200 тыс. детей, которым она помогает, 60% живут в нищете. Этот показатель вырос на 15% по сравнению с прошлым годом. Таким образом, в нищете проживают не менее 120 тыс. британских детей.

«Наш отчёт демонстрирует катастрофические последствия пандемии и кризиса стоимости жизни, которые означают: всё больше и больше детей вынуждены практиковать голодать», — заявил генеральный директор Battle UK Джозеф Хоус. Он добавил, что увеличение числа детей и молодых людей, живущих в нищете, «вызывает серьёзное беспокойство».

В отчёте также указывается, что среди семей, которых поддерживает Battle UK, 57% не могут позволить себе полноценное питание, 58% не в состоянии оплатить газ и электричество, у 63% нет основной мебели (кровать, диван и др.) и бытовой техники, 65% не имеют возможности позволить себе необходимое для учёбы или работы компьютерное оборудование.

Кроме того, 64% детей сталкиваются с домашним насилием, а 55% — остаются фактически безнадзорными. На фоне тяжёлых условий, в которых вынуждены жить семьи, растёт и без того высокий уровень психических расстройств.

«Психические расстройства не лечатся в достаточной степени или на ранней стадии, чтобы предотвратить долгосрочные последствия. Семьи чувствуют себя брошенными, и проблемы обостряются», — говорится в статье в заключение.

Вита ХАНАТОВА, БЕЛТА.

Имена в истории

Генерал Брусиллов: трудный путь чести и славы

«От героев былых времён не осталось порой имён. Те, кто приняли смертный бой, стали просто землёй-травой...»

Эти грозные и торжественные строки из песни, прозвучавшей в замечательном советском художественном фильме «Офицеры», известны каждому, кто хотя бы раз смотрел эту захватывающую картину, посвящённую патриотизму, офицерской чести, настоящей воинской дружбе. И действительно, за многовековую историю нашего Отечества, защищая его и совершая подвиги, сложили головы многие сотни тысяч настоящих героев, солдат и офицеров, имена которых так и остались неизвестны истории...

Но последнее, к счастью, не относится к героям нашей сегодняшней публикации. Более того, его имя и воинская слава широко известны не только в нашей стране, но и за её рубежами. Разработанные им стратегия и тактика атакующих операций по сей день преподаются в военных академиях, его боевые подвиги увековечены и в школьных учебниках. В его честь воздвигнуты и памятники, самый известный из которых был установлен в ноябре 2007 года в Санкт-Петербурге. Речь идёт о выдающемся российском и советском военачальнике, герое Первой мировой войны генерале Алексее Брусиллове, которого многие современники ставили в один ряд с такими выдающимися полководцами, как великий Суворов, победитель Наполеона Кутузов, освободитель Болгарии Скобелев...

В эти дни в России отмечается 170-летие со дня рождения Алексея Алексеевича Брусиллова. Его военные заслуги действительно общезвестны. В истории войн найдётся не много стратегических операций, названных по имени полководца, и одна из них — Брусилловский прорыв. При этом он стал самым авторитетным из царских генералов, перешедшим на службу Советской власти. С учётом всех поворотов его судьбы весьма интересно проследить, как складывался жизненный путь знаменитого генерала.

Алексей Брусиллов родился 19 (31) августа 1853 года в семье потомственного военного. Ему едва исполнилось 6 лет, когда умер отец — генерал-лейтенант, начальник военно-судебной службы на Кавказе. Алексея и двух его братьев взял на воспитание дядя — военный инженер Гагемайстер, служивший в Кутаиси. «Самыми яркими впечатлениями моей юности были, несомненно, рассказы о героях Кавказской войны. Многие из них в то время ещё жили и бывали в гостях у моих родных», — вспоминал впоследствии Брусиллов. Уже тогда он принял решение пойти по «семейной стезе» — стать военным.

В 1867 году, успешно выдержав экзамены, Алексей был зачислен сразу в четвертый класс Пажеского корпуса — самого привилегированного военного учебного заведения России. По окончании корпуса он не рискнул выходить в гвардию из-за недостатка средств, а получил назначение в 15-й Тверской драгунский полк. Так с августа 1872 года началась для корнета Брусиллова военная служба.

Первым серьёзным испытанием офицерской зрелости стала для него Русско-турецкая война 1877—1878 годов, на которой тверские драгуны оказались в авангарде русских войск. Будущий полководец сполна познал тяжёлые бои в обороне и яростный штурм крепостей, стремительные кавалерийские атаки и шемшичную горечь прощания с погибшими друзьями. За семь месяцев войны он заслужил три боевых ордена и был произведён в штабс-ротмистры (соответствует современному капитану).



В 1881 году Брусиллов приехал в Петербург. Как один из лучших наездников в полку, он завоевал право поступить в Петербургскую офицерскую кавалерийскую школу. Два года напряжённой учёбы пролетели незаметно, и в послужном списке появилась очередная запись: «Окончил курс наук отряда эскадронных и сотенных командиров по разряду «отличных». Но с кавалерийской школы ротмистр Брусиллов расстался не скоро. В августе 1885 года он был зачислен в неё адъютантом и в четвёрть века связал с ней свою судьбу. За эти годы он стал генерал-майором, начальником школы, создал свою систему подготовки кавалеристов, завоевал широкую извест-

полной мере его мысли были воплощены уже только при Советской власти — в годы Гражданской войны, пройдя проверку в стремительных рейдах конных армий Будённого и Думкина. При этом по светским меркам карьера Брусиллова складывалась успешно. Он был произведён в генерал-лейтенанты, стал вхож в царский дворец. Но Алексея Алексеевича тяготила служба в душной атмосфере столичных и дворцовых интриг. Он принял решение оставить гвардию (случай по тем временам очень редкий) и в 1909 году был переведён в Варшавский округ командиром 14-го армейского корпуса. Корпус стоял под Люблином у границы с Австро-Венгрией, но к потенциал-



Главкомандующий армиями Юго-Западного фронта генерал-адъютант Алексей Алексеевич Брусиллов (сидит) с сыном Алексеем (второй справа) и офицерами штаба фронта. Фотография 1916 г.

ности и уважение в армии. Руководимая им школа стала признанным центром подготовки старших офицеров для кавалерии.

В 1906 году последовало неожиданное и почётное назначение начальником 2-й гвардейской кавалерийской дивизии, в состав которой входили полки, прославившиеся в истории русской армии ещё со времён сражений с Наполеоном. Но старая слава, считал Брусиллов, хороша лишь для парадов. С учётом печальных итогов Русско-японской войны он серьёзно занялся боевой подготовкой подчинённых. Сделав вывод, что «современный бой требует от каждого офицера широкого кругозора и способности самостоятельно, без подсказки принимать собственное решение», он особое внимание уделил обучению командиров.

Анализируя итоги той войны, он выдвинул смелую идею создания кавалерийских корпусов и армий. Но в

новом боевом действии готов был очень слабо. «Я с грустью убедился», — писал Брусиллов, — что многие господа офицеры в техническом отношении крайне недостаточно подготовлены. В пехотных частях тактические занятия велись сжато, а отдачи неумело». Усиленная боевая подготовка, организованная и жёстко контролируемая Брусилловым, дала свои плоды. Уже через год корпус заметно выделялся по уровню боевой готовности среди остальных войск округа.

Весной 1912 года Брусиллов был назначен помощником командующего войсками Варшавского округа. Генерал-губернатор Скалон и его окружение встретили назначение Алексея Алексеевича очень настороженно. А он, человек по натуре деликатный и сдержанный, не скрывал своего отношения к процветавшим в округе стяжательству и взяточничеству. В итоге Брусиллов направил соответствующий

рапорт обо всём этом военному министру. Однако выяснилось, что в Петербурге об этом прекрасно знали, но такая ситуация всех там устраивала. В результате высокое петербургское начальство решило принять меры в отношении... самого автора рапорта. Однако Брусиллов, произведённый к этому времени в чин полного генерала (соответствует нынешнему званию генерала армии), был слишком заметной фигурой в войсках, сосраться с ним не стали, а просто перевели якобы по собственной просьбе в Киевский округ командиром корпуса. Это было очевидное понижение по службе, но Алексей Алексеевич принял его с радостью. Он снова окупился в привычные командирские заботы. А «хозяйство» ему досталось большое: 12-й армейский корпус состоял из 4 дивизий, бригад, нескольких отдельных частей.

Но самую широкую известность Брусиллову принесла Первая мировая война. Приняв командование 8-й армией, находящейся на левом фланге русского фронта, он уже на исходе первой недели боевых действий — 7 августа — начал наступление вглубь Галиции. Боевой порыв 8-й армии был поддержан всем Юго-Западным фронтом. Началась одна из крупнейших стратегических операций войны — Галицийская битва. За два месяца боевых действий русские войска освободили громадную территорию, взяли Львов, Галич, Николаев и вышли к Карпатом. Австро-венгерская армия потеряла более 400 тысяч человек. Основным вклад в этот успех внесла 8-я армия. Официальный

состоянно контратаковал по всему фронту. Именно в этих боях у него стали вызревать основные принципы наступательных действий, блестяще воплощённых им впоследствии в знаменитом прорыве.

К весне обстановка на фронте изменилась. Австро-венгерские войска, усиленные немецкими дивизиями, обошли левый фланг русских войск, армия Брусиллова была вынуждена оста-

заться бы, Ставка должна поддержать наметившийся оперативный успех. Но произошло необъяснимое. Начало наступления Западного фронта откладывают до 4 июня, одновременно отказывая Брусиллову в предоставлении резервов и предписывая продолжать сковывать противника «демонстративными боями». Только через десять дней Ставка стала перебрасывать резервы на Юго-Западный

фронт...

Война продолжалась, но в стране назревали значительные перемены. Вслед за падением самодержавия стремительно пошёл процесс разложения армии. С конца мая 1917 года Брусиллов два месяца исполнял обязанности верховного главнокомандующего, но остановить развал армии он уже не мог. Лучший русский генерал Первой мировой покинул фронт.

ских офицеров. Участь Брусиллова-младшего в плену у «дроздовцев» была предпринята: несмотря на все известные белым боевые заслуги отца, бывший штаб-ротмистр и красный командир Алексей Брусиллов был расстрелян. Правда, часть биографов Брусиллова придерживается иной версии, гласящей, что Брусиллов-младший умер вскоре после попадания в ленинградский плен от тифа. А отец в любом случае не мог простить белым его смерть.

Вторая версия также вполне реалистична: к началу 1920 года 67-летний, но ещё полный сил генерал Брусиллов понял, что не может оставаться в стороне от событий, происходивших на его Родине, которой он ещё в юности присягал как военный. И принял решение (в отличие от многих других генералов, укравших в эмиграцию) предоставить весь свой опыт и знания на службе новой власти, сотрудничеству с которой ранее сто-

Так, в 1920 году после начала войны с Польшей Брусиллов выступил с предложением организовать «совещание из людей боевого и жизненного опыта для подробного обсуждения настоящего положения России и наиболее целесообразных мер для избавления от иностранного нашествия». Уже через несколько дней приказом Реввоенсовета Республики было образовано Особое совещание при Главноком, председателем которого назначили Брусиллова. Вскоре в печати было опубликовано воззвание «Ко всем бывшим офицерам, где бы они ни находились». Первой под воззванием стояла подпись А.А. Брусиллова. На воззвание откликнулось несколько тысяч бывших генералов и офицеров, которые вступили в Красную армию и были направлены на Польский фронт.

Первая версия связана с трагической судьбой единственного сына генерала — Алексея Брусиллова-младшего. Он, как и многие дети военных, пошёл по стопам отца, воевал в Первую мировую, дослужился до звания штаб-ротмистра. В начале 1919 года Брусиллов-младший вступил добровольцем в Красную Армию.

В период боёв за Крым Брусиллов написал воззвание к врангелевцам о прекращении сопротивления, которое также не осталось без внимания части белого офицества. После взятия Красной Армией Крыма службу в Красной Армии Брусиллов продолжил. Он на протяжении нескольких лет после окончания Гражданской войны читал лекции о наступательной стратегии и тактике в военной Академии РККА, одновременно был назначен членом Военно-законодательного совещания при РВС Республики, а также главным инспектором Главного управления коннозаводства и коневодства РСФСР. Благодаря огромному авторитету Брусиллова в военной среде его охотно назначали и на другие должности, связанные с кавалерией. А когда Брусиллов вышел в отставку, его оставили в распоряжении РВС СССР «для особо важных поручений».

Умер Алексей Алексеевич Брусиллов 17 марта 1926 года в Москве на 73-м году жизни от тяжёлой формы воспаления лёгких. Он был похоронен со всеми воинскими почестями на территории Новодевичьего монастыря. Имеются подтверждённые некоторыми печатными источниками факты, что участвовавшие в похоронах знаменитого генерала десанты его сослуживцев ещё по Первой мировой войне опустили в его могилу вслед за гробом и свои георгиевские кресты в знак особого уважения к ушедшему из жизни командиру.

Время всё расставляет по своим местам. Память о генерале Брусиллове сохраняется и в современной России. И не вина его, а беда, что привыкший жить по законам чести, он, будучи уже на склоне лет, не всегда и не во всём мог быстро разобратся в калейдоскопе как военных, так и мирной жизни. Но до самых последних дней с этим русским генералом оставались любовь к Родине, верность присяге и офицерскому долгу.

Николай ПАРХИТЬКО, кандидат исторических наук, доцент.

"Никуда я не пойду. Кто, как не большевики, вместе с русским народом, отстаивали нашу землю и воссоздали Россию. А где были вы, господа, и к кому на службу пошли в это время? Пора нам всем забыть о трёхцветном знамени и соединиться под красным".

Алексей БРУСИЛОВ.

вить предгорья Карпат и отойти к Днестру. В тяжёлых боях она пресекла все попытки противника прорваться к Перемышлю, и 9 марта крепость сдалась русским. Это был крупный успех, которого союзные войска Антанты ещё не знали. В плен сдались 9 генералов, 2500 офицеров, 120 тысяч солдат, было захвачено более 900 орудий.

К сожалению, больше крупных успехов в 1915 году русская армия не имела, и к лету войска отступали по всему фронту. Армия Брусиллова вынуждена была оставить Галицию. К осени 1915 года фронт стабилизировался, и зиму противники провели в позиционной обороне, готовясь к новым боям. В марте 1916 года генерал-адъютант Брусиллов был назначен главнокомандующим Юго-Западным фронтом.

План Ставки на 1916 год предусматривал нанесение главного удара силами Западного фронта на берлинском стратегическом направлении, армии Северного и Юго-Западного фронтов должны были наносить частные скользящие удары. Но роль статиста в общем наступлении Брусиллова не устраивала, и он начинает готовить войска фронта к решительным боям. Не располагая превосходством в силах, главнокомандующий решил добиться успеха за счёт отхода от шаблонов и тщательной подготовки наступления. Главный удар наносила 8-я армия в направлении на Луцк, для этого привлекались почти все резервы и артиллерия. Каждой армии и многим корпусам тоже определялись участки прорыва. Особую роль в прорыве обороны противника Брусиллов отводил артиллерии. Он подчинил часть лёгких батарей командирам пехотных полков первой линии. При проведении артиллерийской подготовки ввёл вместо огня по площадям огонь по конкретным целям. Пехотную атаку планировал проводить волнами цепей, усилив их пулемётами при артиллерийском сопровождении. Для завоевания господства в воздухе сформировал фронтную истребительную авиационную группу.

22 мая Брусиллов начал мощную артиллерийскую подготовку, вслед за ней в атаку пошла пехота. В течение первых трёх дней фронт на Луцком направлении был прорван на протяжении 80 вёрст, намечались успехи на участках прорыва ряда армий и корпусов. Ка-

фронт, предоставив ему право нанесения главного удара. Но время было уже упущено. Тяжёлые бои, то затухая, то разгораясь вновь, продолжались до сентября. В итоге без поддержки соседней армии Брусиллова разгромили австро-венгерские и германские войска в Галиции и Буковине, нанеся им огромные потери — до 1,5 миллиона человек, захватили около 600 орудий, 1800 пулемётов, большие трофеи.

Анализируя Луцкий прорыв Брусиллова, названный впоследствии его именем, военные историки часто употребляют слово «вер-



Памятник А.А. Брусиллову в Санкт-Петербурге.

ные». И действительно: впервые стратегическая наступательная операция проводилась в условиях позиционной войны; впервые глубоко эшелонированная оборона прорывалась одновременно в ряде участков фронта; впервые были выделены батареи сопровождения пехоты и применено последовательное сосредоточение огня для поддержки атаки — такое перечис-

где командовал кавалерийским полком в боях на юге России. В одном из сражений против элитных частей денкинцев — офицеров полков генерала Михаила Дроздовского — был ранен и попал в плен. Дроздовский, отличившийся нескрываемой злобой по отношению к большевикам, особо ненавидел в их рядах так называемых предателей-перебежчиков, каковыми он считал бывших цар-

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru

Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.

Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Нормы набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1868. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 30.08.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.